

## 焦点

第八届宁波市  
道德模范颁奖典礼举行

9月5日下午,第八届宁波市道德模范颁奖典礼举行。省委常委、市委书记彭佳学看望慰问受表彰的市道德模范代表并出席颁奖典礼。

大爱之城,是宁波的闪光标识。宁波市道德模范每两年评选表彰一次,是全市道德领域授予市民的最高荣誉称号。今年2月,我市启动第八届评选活动,经过广泛动员、层层选树,又一批道德模范脱颖而出,包括助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲五大类,共计30人。其中有两度跳湖救人的“好的哥”蔡默思,路见不平、侠义果敢的女教师郑果,生命至上、护航国门的船长汪三涵,成天奔走在调解路上的“老娘舅”潘明杰,坚强乐观、为爱守候的“最美90后军嫂”李娟,驻守海岛、引“凤”来栖的“忠诚卫士”丁鹏,坚守一线、心怀光明的“扫黑队长”房敏杰……颁奖典礼以事迹短

片、人物访谈、情景表演等形式,生动展现了道德模范的感人事迹,形象展示了新时代宁波的价值追求,感染了现场的近千名观众,也赢得了经久不息的掌声。

彭佳学向各位道德模范表示亲切的慰问、致以崇高的敬意。他动情地说,道德模范是奋斗的前行者、社会的引领者。在大家身上,看到了宁波这座城市思想道德建设的丰硕成果,感受到了宁波人民身上崇德向善的精神风貌。 据《宁波日报》

**知识点:**社会主义核心价值观是当代中国精神的集中体现。宁波市道德模范,形象展示了新时代宁波的价值追求。宁波市举行道德模范评选活动与颁奖典礼,牢固了维系宁波人民团结奋斗的精神纽带,也为争创共同富裕和中国式现代化示范引领的市域样板提供强大精神动力。

## 瞰世界

## 非盟受邀成为二十国集团正式成员

二十国集团成员在9日举行的峰会上达成一致,邀请非洲联盟(非盟)成为正式成员。

在峰会现场,非盟轮值主席、科摩罗总统阿扎利·阿苏马尼在各国代表的掌声中,代表非盟入席就坐。

非盟委员会伙伴关系和资源调动司总干事史蒂夫·帕特里克·拉朗德说:“被接纳为二十国集团正式成员,这有助于非盟在全球层面的政策制定中发出强有力声音,进一步促进世界发展。”

中国是第一个明确表态支持非盟加入二十国集团的国家,并支持非盟在全球治理中发挥更大的作用。

**知识点:**非盟加入G20,是世界多极化进程的最新注脚。当今世界,新兴市场国家和发展中国家群体性崛起,世界多极化和国际关系民主化呈现强劲势头。非盟加入G20,有助于非盟在全球层面的政策制定中发出强有力声音,提升发展中国家的国际影响力,进一步促进世界发展。

## 望浙江



“巨型稻”在浙江建德试种。 钱整煊 摄

最高达2.25米  
百亩巨型稻喜获丰收

近日,临海市桃渚镇下江山村约170亩的早稻田里有一批巨型稻完成收割,这是今年以来首批巨型稻在台州市大面积种植。据了解,“巨型稻”是继“杂交水稻之父”袁隆平改良的“海水稻”取得阶段性成果之后,我国水稻育种研究领域的再一次重大成就。

这批巨型稻从今年4月份开始育秧,5月份正式种植,总面积在170亩左右。8月31日,这批巨型稻已全部完成收割,这两天,种植户黄先国正在联系收购方。

据了解,巨型稻播种、收割时间与普

通水稻基本同步。去年7月,宣布试验成功,目前已在湖南、江西、福建、江苏等多地大面积试种成功。在台州,黄先国是首个尝试大面积种植巨型稻的种植户。

据《浙江日报》

**知识点:**巨型稻的丰收,是杂交稻品种研究的巨大进步,也促进了粮食安全“新时代”的开启。随着科技发展和创新推动,巨型稻的丰收是科技创新的开始,也是提高粮食生产能力、确保国家粮食安全的重要步伐。

## 读中国

五大领域将成  
未来产业创新前沿

新一轮科技革命和产业变革加速发展,新的颠覆性技术不断涌现。9月9日,浦江创新论坛成果发布会在上海召开。会上,由中国科学技术信息研究所、上海市科学研究所联合编撰的《未来产业创新的前沿领域》报告正式发布。

该报告基于对各国和地区科技政策与研发投入、论文与专利、专家观点与学术会议资料等科技信息的多维度分析,遴选出未来产业创新的五大前沿领域——类脑芯片、量子信息、合成生物学、绿色制氢和区块链,并探讨了它们的发展态势、区域研发优势、技术研发方向和面临的挑战。 据《光明日报》

**知识点:**目前,我国在尖端技术的掌握和创新方面打下了坚实的基础,在一些重要科技领域走在世界前列,但从整体上看,我国仍然面临创新能力不强、科技发展总体水平不高,科技对经济社会发展的支撑能力不足、科技对经济增长的贡献率远低于发达国家水平等问题。我们中学生要认真学习科学文化知识,明确社会责任,树立远大理想,增强创新意识;要敢于创新,善于创新,培养创新精神、创新思维,提高创新能力,为建设创新型国家作出自己的贡献。

## 看宁波

“薪火”正式交付  
亚运会火炬宁波造

9月4日,在杭州第19届亚运会火炬交付仪式上,由甬企方太集团制作的2000多支亚运会火炬“薪火”正式交付。根据计划,杭州亚运会火炬传递于9月8日在杭州启动,随后将在浙江全省各城市传递,一直持续到9月20日。

火炬“薪火”以玉琮为表征,以人文历史和山川风物为主干,既是对中华文化的致敬与传承,也是向世界展示真实、立体、全面的中国。“薪火”首次采用“方形桶身”,造型自下而上“生长”。色彩上,火炬上半部分为丹桂金,从“腰线”往下渐变为亚运主题色“虹韵紫”。炬基八条水脉代表浙江八大水系;炬身由良渚螺旋纹演化而来,粗糙细密;炬冠的设计灵感来自玉琮,昂然而立;出火口设计源自“琮”字最早的甲骨文字形,寓意“光在内周而复始”。火炬整体轮廓曲线犹如手握薪柴,在动静之间迸发由外向内融合的运动力量感和汇聚态势。

据介绍,“薪火”握把采用可回收生物质材料,环保轻盈,便于手持;燃料采用生物质燃气,清洁安全可靠;制造应用了方太集团的三项发明专利、七项实用新型专利,让火炬火力最大化,并拥有更强的防风、防雨性能。

方太集团燃气工厂制造部部长李永叁说:“负责生产火炬的22名成员,历时两年多时间精心制造了亚运会火炬。现在火炬成功交付,大家很激动!” 据《宁波日报》

**知识点:**火炬“薪火”的设计灵感源自中华民族五千多年文明历史所孕育的中华优秀传统文化,印证了中华文明的源远流长与博大精深,也彰显了中华民族的文化自信。方太集团通过创新提升了火炬的火力与防风防雨的性能,并在制造火炬时使用可回收材料,体现了其创新与绿色的发展理念。



时事课

懂国事、了解世界。

这里是每周一期的时事课,我们梳理国内外大事,助同学们读

本期图文除署名外均据新华社

麻桂芬 任佳敏 孙莹 姜信芝 整理出品  
宁波时政教学工作室